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Carta do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD – Pedido de substituição dos Srs. Deputados Jorge 
Lopes Bom Jesus, Osvaldo António Cravid Viegas d’ Abreu e Osvaldo Tavares dos Santos Vaz 

Excelentíssima Senhora Presidente  
da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Urgente 
 
Assunto: Pedido de substituição dos Deputados. 
 
N/Ref.ª 88/GP-MLSTP/PSD/2023. 
 
Nos termos do artigo 5.º ponto 5 do Estatuto dos Deputados, vimos solicitar a substituição temporária 

dos Srs. Deputados, por um período de 15 dias, a partir da próxima sessão plenária. 
 

Distrito de Água Grande 
▪ Sr. Deputado Jorge Lopes Bom Jesus pela sua substituta Ester Tomé Will (posse) 
▪ Sr. Deputado Osvaldo António Cravid Viegas d’ Abreu pelo seu substituto Cílcio Sodjy da Vera Cruz 

Bandeira Pires dos Santos.  
 

Distrito de Lobata 
▪ Sr. Deputado Osvaldo Tavares dos Santos Vaz, pela sua substituta Ermelinda José Dias Borges de 

Castro. 
 
Obs: Os Deputados substitutos não se encontram feridos de incompatibilidade, nos termos do artigo 19.º 
da Lei 08/2008. 
 
Queira aceitar, Sra. Presidente, os nossos melhores cumprimentos. 
 
Gabinete do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, Palácio dos Congressos, em São Tomé, aos 31 de 

Outubro de 2023. 
 
O Presidente, Danilo Neves dos Santos. 

 
 

Carta do Grupo Parlamentar do ADI – Pedido de Substituição do Sr. Deputado efectivo Arlindo 
Quaresma dos Santos 

Excelentíssima Senhora Presidente  
da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Assunto: Pedido de Substituição. 
 
Excelência,  
Vimos pela presente solicitar a substituição do Sr. Deputado efectivo Arlindo Quaresma dos Santos, do 

Círculo Eleitoral de Mé-Zóchi, pelo Sr. Ernestino Pedro Barros, candidato não eleito do mesmo Círculo, para 
um período de 15 dias. 

O mesmo deverá tomar posse na próxima sessão plenária. 
Queira aceitar, Excelência, os nossos melhores cumprimentos. 
 
Gabinete do Grupo Parlamentar do ADI, Assembleia Nacional, aos 31 de Outubro de 2023. 
 
O Presidente, José António do Sacramento Miguel. 
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Parecer da 1.ª Comissão Especializada Permanente sobre o Pedido de Substituição do Deputado 

eleito, Osvaldo António Cravid Viegas d’ Abreu, pelo Candidato não eleito, Cílcio Sodjy da Vera Cruz 

Bandeira Pires dos Santos, do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD 

Por despacho de Sua Excelência a Presidente da Assembleia Nacional, datado de 01 de Novembro 

corrente, foi submetido à 1.ª Comissão Especializada Permanente, para análise e emissão do competente 

parecer, o requerimento de substituição proveniente do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, datado de 31 

de Outubro de 2023, solicitando, nos termos do artigo 5.º do Estatuto dos Deputados, a substituição do 

Deputado eleito, Osvaldo António Cravid Viegas d’Abreu, do Círculo Eleitoral de Água Grande, pelo 

candidato não eleito, Cílcio Sodjy da Vera Cruz Bandeira Pires dos Santos. 

Para o efeito, a Comissão reuniu-se no dia 03 de Novembro corrente para, dentre outros assuntos, 

proceder à apreciação do referido documento, nos termos das suas competências previstas na alínea g) do 

n.º 2 do artigo 3.º da Resolução n.º 3/XII/2022 – Elenco e Competências das Comissões Especializadas 

Permanentes para a XII Legislatura, de 16 de Novembro. 

Assim, a Comissão verificou que a substituição decorre da manifestação, por escrito, do próprio Sr. 

Deputado, por um período de 15 dias, com efeito imediato. 

Tendo compulsado todas as declarações de indisponibilidade anexas ao requerimento, pelo que a 

Comissão constatou que o pedido está conforme os procedimentos legais e regimentais. 

Eis o parecer da 1.ª Comissão sobre o assunto em epígrafe. 

 

Comissão dos Assuntos Políticos, Jurídicos, Constitucionais, Administração Pública e Ética, São Tomé, 

aos 03 de Novembro de 2023. 

 

O Presidente, Elísio Teixeira. 

O Relator, Sólito Cunha Lisboa Neto. 

 

 
Parecer da 1.ª Comissão Especializada Permanente sobre o Pedido de Substituição do Deputado 

eleito, Osvaldo Tavares dos Santos Vaz, pela Candidata não eleita, Ermelinda José Dias Borges de 

Castro Menezes de Pinho, do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD 

 

Por despacho de Sua Excelência a Presidente da Assembleia Nacional, datado de 01 de Novembro 

corrente, foi submetido à 1.ª Comissão Especializada Permanente, para análise e emissão do competente 

parecer, o requerimento de substituição proveniente do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, datado de 31 

de Outubro de 2023, solicitando, nos termos do artigo 5.º do Estatuto dos Deputados, a substituição do 

Deputado eleito, Osvaldo Tavares dos Santos Vaz, do Círculo Eleitoral de Lobata, pela candidata não 

eleita, Ermelinda José Dias Borges de Castro Menezes de Pinho. 

Para o efeito, a Comissão reuniu-se no dia 03 de Novembro corrente para, dentre outros assuntos, 

proceder à apreciação do referido documento, nos termos das suas competências previstas na alínea g) do 

n.º 2 do artigo 3.º da Resolução n.º 3/XII/2022 – Elenco e Competências das Comissões Especializadas 

Permanentes para a XII Legislatura, de 16 de Novembro. 

Assim, a Comissão verificou que a substituição decorre da manifestação, por escrito, do próprio Sr. 

Deputado, por um período de 15 dias, com efeito imediato. 

Tendo compulsado todas as declarações de indisponibilidade anexas ao requerimento, pelo que a 

Comissão constatou que o pedido está conforme os procedimentos legais e regimentais. 

Eis o parecer da 1.ª Comissão sobre o assunto em epígrafe. 

 

Comissão dos Assuntos Políticos, Jurídicos, Constitucionais, Administração Pública e Ética, São Tomé, 

aos 03 de Novembro de 2023. 

 

O Presidente, Elísio Teixeira. 

O Relator, Sólito Cunha Lisboa Neto. 
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Parecer da 1.ª Comissão Especializada Permanente sobre o Pedido de Substituição do Deputado 

eleito, Jorge Lopes Bom Jesus, pela Candidata não eleita, Ester Tomé Will, do Grupo Parlamentar do 

MLSTP/PSD 

 

Por despacho de Sua Excelência a Presidente da Assembleia Nacional, datado de 01 de Novembro 

corrente, foi submetido à 1.ª Comissão Especializada Permanente, para análise e emissão do competente 

parecer, o requerimento de substituição proveniente do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, datado de 31 

de Outubro de 2023, solicitando, nos termos do artigo 5.º do Estatuto dos Deputados, a substituição do 

Deputado eleito, Jorge Lopes Bom Jesus,do Círculo Eleitoral de Água Grande, pela candidata não eleita, 

Ester Tomé Will.  

Para o efeito, a Comissão reuniu-se no dia 03 de Novembro corrente para, dentre outros assuntos, 

proceder à apreciação do referido documento, nos termos das suas competências previstas na alínea g) do 

n.º 2 do artigo 3.º da Resolução n.º 3/XII/2022 – Fixação do Elenco e Competências das Comissões 

Especializadas Permanentes para a XII Legislatura de 16 de Novembro. 

Assim, a Comissão verificou que a substituição decorre da manifestação, por escrito, do próprio Sr. 

Deputado, por um período de 15 dias, com efeito a partir da próxima reunião plenária da Assembleia 

Nacional. 

Tendo compulsado todas as declarações de indisponibilidade anexas ao requerimento, pelo que a 

Comissão constatou que o pedido está conforme os procedimentos legais e regimentais. 

Eis o parecer da 1.ª Comissão sobre o assunto em epígrafe. 

 

Comissão dos Assuntos Políticos, Jurídicos, Constitucionais, Administração Pública e Ética, São Tomé, 

03 de Novembro de 2023. 

 

O Presidente, Elísio Teixeira. 

O Relator, Sólito Cunha Lisboa Neto. 

 
 

Parecer da 1.ª Comissão Especializada Permanente sobre o Pedido de Substituição do Deputado 

eleito, Arlindo Quaresma dos Santos, pelo Candidato não eleito, Ernestino Pedro Barros, do Grupo 

Parlamentar do ADI 

 

Por despacho de Sua Excelência a Presidente da Assembleia Nacional, datado de 01 de Novembro do 

corrente, foi submetido à 1.ª Comissão Especializada Permanente, para análise e emissão do competente 

parecer, o requerimento de substituição proveniente do Grupo Parlamentar do ADI, datado de 31 de 

Outubro de 2023, solicitando, nos termos do artigo 5.º do Estatuto dos Deputados, a substituição do 

Deputado eleito Arlindo Quaresma dos Santos, do Círculo Eleitoral de Água Grande, pelo candidato não 

eleito, Ernestino Pedro Barros, do mesmo Círculo.  

Para o efeito, a Comissão reuniu-se no dia 03 de Novembro corrente para, dentre outros assuntos, 

proceder à apreciação do referido documento, nos termos das suas competências previstas na alínea g) do 

n.º 2 do artigo 3.º da Resolução n.º 3/XII/2022 – Fixação do Elenco e Competências das Comissões 

Especializadas Permanentes para a XII Legislatura de 16 de Novembro. 

A Comissão verificou que a substituição decorre da manifestação, por escrito, do próprio Sr. Deputado, 

com efeito a partir da próxima reunião plenária. 

Assim, compulsando todas as declarações de indisponibilidade anexas ao requerimento, a Comissão 

constatou que o pedido está conforme os procedimentos legais e regimentais. 

Eis o parecer da 1.ª Comissão sobre o assunto em epígrafe. 

 

Comissão dos Assuntos Políticos, Jurídicos, Constitucionais, Administração Pública e Ética, São Tomé, 

03 de Novembro de 2023. 

 

O Presidente, Elísio Teixeira. 

O Relator, Danilo dos Santos. 
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Carta do Primeiro-Ministro e Chefe do Governo  

 
Sua Excelência 
Presidente da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Assunto: Visita de trabalho a Kinshasa 
 
Excelência,  
Tenho a honra de levar ao conhecimento de Vossa Excelência que me deslocarei, no dia 25 de Outubro 

do corrente ano, de visita de trabalho a Kinshasa. O meu regresso está previsto para o dia 26 de Outubro. 
Devo informar ainda que, durante a minha ausência, as acções do Governo serão coordenadas pelo 

Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, que acumula também a 
pasta de Ministro dos Negócios Estrangeiros, Cooperação e Comunidades. 

Queira, Excelência, aceitar os protestos da minha elevada consideração e estima. 
 
O Primeiro-Ministro e Chefe do Governo, Patrice Emery Trovoada. 

 

 

Carta do Primeiro-Ministro e Chefe do Governo  
 
Sua Excelência 
Presidente da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Assunto: Visita privada a Dubai 
 
Excelência,  
Tenho a honra de levar ao conhecimento de Vossa Excelência que me deslocarei, no dia 26 de Outubro 

do corrente ano, em visita privada a Dubai. O meu regresso está previsto para o dia 28 de Outubro. 
Devo informar ainda que, durante a minha ausência, as acções do Governo serão coordenadas pelo 

Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, que acumula também a 
pasta de Ministro dos Negócios Estrangeiros, Cooperação e Comunidades. 

Queira, Excelência, aceitar os protestos da minha elevada consideração e estima. 
 
O Primeiro-Ministro e Chefe do Governo, Patrice Emery Trovoada. 

 
 

Carta do Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares 

Excelentíssima Senhora 
Presidente da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Ref. N.º 243/13/GM – MPCMAP/2023 
 
Assunto: Prorrogação do prazo de entrega do OGE e das GOP para 2024 
 

Excelência,  
Gostaria de informar que estamos actualmente na fase final das negociações com o Fundo Monetário 

Internacional (FMI) para obter o aguardado Programa de Facilidade de Crédito Alargado (EFC). Este 
Programa representa o principal instrumento catalisador dos financiamentos essenciais para o Orçamento 
Geral do Estado e para a constituição das reservas do País. 

É imperativo que o Orçamento Geral do Estado esteja totalmente alinhado com as políticas e metas 
definidas neste Programa. Dessa forma, torna-se inviável cumprir o prazo legal estipulado para a entrega do 
Orçamento Geral do Estado (OGE) e das Grandes Opções do Plano (GOP) para o Ano Económico de 2024. 

No entanto, gostaria de assegurar que o Governo efectuará o depósito desses documentos de extrema 
importância, antes de final do presente ano 2023. 

Queira aceitar, prezada Secretária, as cordiais saudações. 
Atenciosamente. 
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Gabinete do Ministro, em São Tomé, 1 de Novembro de 2023. 
 
O Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, Gareth Haddad do 

Espírito Santo Guadalupe. 
 

 
Carta do Presidente do Tribunal Constitucional 

Sua Excelência Presidente  
da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
Ofício n.º 57/GP-TC/2023 
 
Excelência,  
No âmbito da cooperação institucional, está prevista para o próximo dia 30 de Outubro do corrente ano, 

em Lisboa, um encontro com o meu homólogo Venerando Juiz Conselheiro José João Abrantes, Presidente 
do Tribunal Constitucional, neste sentido, venho levar ao conhecimento de Vossa Excelência que estarei 
ausente do País, no período compreendido entre o dia 28 de Outubro a 04 de Novembro. 

Com efeito, informo-lhe que, nos termos do n.º 2 do artigo 32.º da LOTC, serei substituído durante a 

minha ausência pela Vice-Presidente, Veneranda Juíza Conselheira, Kótia Solange de Menezes. 

 

Com elevada consideração e estima. 

 

Gabinete do Presidente do Tribunal Constitucional, em São Tomé, aos 25 dias de Outubro de 2023. 

 

O Presidente, Roberto Pedro Raposo. 

 

 

Carta do Presidente do Tribunal Supremo 

Sua Excelência Presidente  
da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
N/Ref: 292/GJPSTJ/2023 
Assunto: Minha deslocação à República da Índia. 
 
Excelência,  
Tenho a sublime honra de comunicar a Vossa Excelência que está prevista para o próximo dia 29 de 

Outubro do corrente ano a minha deslocação à República da Índia, com regresso previsto para o dia 7 de 
Novembro. 

Com efeito, comunico, de igual modo, a Vossa Excelência que durante a minha ausência os trabalhos 
serão coordenados pela Veneranda Juíza Conselheira, Dra. Eurídice Fernandes Pina Dias, como minha 
substituta, enquanto Presidente do Supremo Tribunal de Justiça. 

 
Queira, Excelência, aceitar os meus melhores cumprimentos. 
 
Gabinete do Presidente do Supremo Tribunal de Justiça, em São Tomé, aos 27 dias de Outubro de 

2023. 
 
O Presidente, Manuel Silva Gomes Cravid. 
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Carta do Presidente do Tribunal de Contas 

Sua Excelência Presidente  
da Assembleia Nacional 
 
São Tomé 
 
N/Ref: 1212/GP/TC/2023 
 
Assunto: Deslocação ao estrangeiro. 
 
Senhora Presidente,  
Tenho a honra de trazer ao conhecimento de Vossa Excelência que, no período de 03 a 19 de Novembro 

próximo, me deslocarei, em missão oficial, à testa de uma delegação que integrará o Juiz Conselheiro, Dr. 
José António de Monte Cristo, primeiro, a Guiné-Bissau, com o objectivo de participar na XII Assembleia-
Geral da Organização das Instituições Superiores de Controlo da Comunidade dos Países de Língua 
Portuguesa (OISC-CPLP) e depois a Portugal, para uma visita de trabalho e de reforço de cooperação, a ter 
lugar no Tribunal de Contas de Portugal. 

Comunico igualmente que durante a minha ausência a Juíza Conselheira, Dra. Lúcia Batista Lima Neto, 
assumirá interinamente a Presidência do Tribunal de Contas. 

 
Queira,Vossa Excelência, Senhora Presidente da Assembleia Nacional, aceitar a expressão da minha 

elevada consideração. 
 
São Tomé, 01 de Novembro de 2023. 
 
O Presidente, Ricardino Costa Alegre. 

 

 

Projecto de Resolução n.º 48/XII/3.ª/2023 – Eleição de dois Membros da Mesa da Assembleia 

Nacional, Vice-Presidente e Secretário 

 

Preâmbulo   

Tornando-se necessário proceder à eleição de dois membros para completar a composição da Mesa da 

Assembleia Nacional para a XII Legislatura, nos termos dos artigos 34.º e 35.º do Regimento da Assembleia 

Nacional. 

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 

 

Artigo 1.º 

Eleição  

São eleitos os Senhores Deputados ___________________________________e 

__________________________________ como o Vice-Presidente e Secretário da Mesa da Assembleia 

Nacional, respectivamente. 

 

Artigo 2.º 

Entrada em vigor 

A presente Resolução entra imediatamente em vigor. 

 

Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 13 de Novembro de 2023. 

 

A Presidente da Assembleia Nacional, Celmira de Almeida do Sacramento dos Santos Lourenço. 
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Carta do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD 

 

Excelentíssima Senhora Presidente  

da Assembleia Nacional 

São Tomé 

 

Assunto: Apresentação das Candidaturas 

 

N/Ref.095/GP-MLSTP/PSD/2023 

 

Excelência, 

Nos termos regimentais, vimos apresentar as candidaturas do Grupo Parlamentar do 

MLSTP/PSD, para os cargos abaixo indicados: 

Vice-Presidente da Assembleia Nacional – Arlindo Barbosa Semedo; 

Secretário da Mesa da Assembleia Nacional – Osvaldo Eduardo João. 

 

Queira aceitar, Senhora Presidente, os nossos melhores cumprimentos. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

O Presidente do Grupo Parlamentar, Danilo Neves dos Santos. 

 

 

Processo de Candidatura do Senhor Arlindo Barbosa Semedo 

 

Curriculum Vitae 

I. Dados Pessoais: 

Nome: Arlindo Barbosa Semedo 

Idade: 52 anos, BI 56055, Natural de Guadalupe – São Tomé 

Residente: Diogo Vaz – São Tomé 

 

II. Formação Académica: Licenciatura em Direito, Administração e Direcção de Empresas 

(2015). 

 

Cargos Desempenhados 

 

• Professor do Ensino Basico 1988 a 1993; 

• Coordenador de Projecto SAC aos pequenos agricultores, 1996, zona Norte/São Tomé. 

 

Formação Complementar 

 

Secretariado (2002) – Portugal 

Comunicação (2009) – Portugal 

 

III. Funções Políticas desempenhadas: 

• Deputado à Assembleia Nacional, da VI à XII Legislatura; 

• Secretário Permanente da Mesa da Assembleia Nacional na VII e XI Legislatura; 

• Líder do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD; 

• Membro da Comissão Permanete da Assembleia Nacional, VII e X Legislatura; 

• Presidente da 5.ª Comissão Especializada, IX Legislatura; 

• Membro da 1.ª, 3.ª e 5.ª Comissões Especializadas da Assembleia Nacional; 

• Membro do Grupo Nacional da CPLP, XI e XII Legislatura. 
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Processo do candidatura do Senhor Osvaldo Eduardo João 

 

Curriculum Vitae 

Osvaldo Eduardo João 

São-tomense, casado, 41 anos 

Residente na cidade de Angolares – Caué – São Tomé 

Telefone: 9939432/email: osvaldojoao-18@hotmail.com 

 

Grau de Habilitação:  

Licenciatura em Matemática (ISTP) 

 

Qualificações e actividades complementares: 

Estudou nas Escolas Secundária Básica de Angolares e Liceu Nacional; 

Professor de Matemática desde 2003; 

Curso de Gestão Curricular e Supervisão Pedagógica (conclusão 2010); 

Veriador da Área Social do Distrito de Caué (2018 – 2022); 

Ex-jogador da Selecções Nacional de Futebol 11 ( juvenil e sénior). 

 

Informações Adicionais: 

Bom conhecimento da língua portuguesa (oral e escrita); 

Conhecimento básico da língua francesa (oral e escrita); 

Conhecimento básico da língua inglesa (oral e escrita). 

 

mailto:osvaldojoao-18@hotmail.com
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Projecto de Resolução n.º 49/XII/2023 — Eleição de um Representante da Assembleia Nacional 

para o Conselho de Estado 

 

Preâmbulo 

Tornando-se necessário proceder à eleição de um representante da Assembleia Nacional para o Conselho 

de Estado, nos termos da alínea h) do n.º 2 do artigo 88.º da Constituição;  

 

Sendo imperioso que assim se faça, em virtude da importância de que se reveste o referido órgão 

consultivo; 

 

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 

 

Artigo 1.º 

Eleição 

É eleito o Senhor _________________________________ como representante da Assembleia Nacional para o 

Conselho de Estado.  

 

Artigo 2.º 

Entrada em vigor 

A presente Resolução entra imediatamente em vigor. 

 

Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 13 de Novembro de 2023. 

 

A Presidente da Assembleia Nacional,Celmira de Almeida do Sacramento dos Santos Lourenço. 
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Carta de um Grupo de Deputados do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD 

 

Excelentíssima Senhora  

Presidente da Assembleia Nacional 

São Tomé 

 

Excelência, 

Nós, abaixo assinados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso, ambos Deputados 

da Assembleia Nacional, vimos, nos termos do artigo 254.º do Regimento da Assembleia Nacional, 

apresentar as candidaturas para os cargos exteriores da Assembleia Nacional: 

Conselho Superior de Estado – Jorge Lopes Bom Jesus; 

Conselho Superior de Defesa – Raúl do Espírito Santo Cardoso; 

Conselho Superior de Impressa – Carlos Barros Tiny da Cruz. 

 

Junta-se em anexo as declarações de aceitação. 

 

Sem outro assunto de momento, subscrevemos com estima e consideração. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

Os Deputados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso. 

 

 

Processo de candidatura do Senhor Jorge Bom Jesus 

 

Declaração 

Eu, Jorge Lopes Bom Jesus, declaro que aceito ser candidato a membro do Conselho Superior do 

Estado, em representação da Assembleia Nacional, indicado pelo Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

O Declarante, Jorge Lopes Bom Jesus. 
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Curriculum Vitae 
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Projecto Resolução n.º 50/XII/3.ª/2023 – Eleição de um Representante da Assembleia Nacional 

para o Conselho Superior de Defesa Nacional 

 

Preâmbulo 

 Tornando-se necessário proceder à eleição de um representante da Assembleia Nacional, para o 

Conselho Superior de Defesa Nacional, no âmbito da alínea d) do n.º 3 do artigo 41.º da Lei n.º 2/2019, de 

25 de Janeiro – Revisão à Lei n.º 8/2010 – Lei de Defesa Nacional e das Forças Armadas. 

Sendo imperioso que assim se faça, em virtude da importância de que se reveste o referido órgão 

consultivo;  

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 

 

Artigo 1.º 

Eleição 

É eleito o Senhor Deputado --------------------------------- como Representante da Assembleia Nacional para 

o Conselho Superior de Defesa Nacional. 

 

Artigo 2.º 

Entrada em Vigor 

A presente Resolução entra imediatamente em vigor. 

 

Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 13 de Novembro de 2023. 

 

A Presidente da Assembleia Nacional, Celmira de Almeida de Sacramento dos Santos Lourenço. 

 

Excelentíssima Senhora  

Presidente da Assembleia Nacional 

São Tomé 

 

Excelência, 

Nós, abaixo assinados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso, ambos Deputados 

da Assembleia Nacional, vimos, nos termos do artigo 254.º do Regimento da Assembleia Nacional, 

apresentar as candidaturas para os cargos exteriores da Assembleia Nacional: 

Conselho Superior de Estado – Jorge Lopes Bom Jesus; 

Conselho Superior de Defesa – Raúl do Espírito Santo Cardoso; 

Conselho Superior de Impressa – Carlos Barros Tiny da Cruz. 

 

Junta-se em anexo as declarações de aceitação. 

 

Sem outro assunto de momento, subscrevemos com estima e consideração. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

Os Deputados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso. 
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Processo de candidatura do Senhor Raúl do Espírito Santo Cardoso 

 

Declaração 

 

Eu, Raúl do Espírito Santo Cardoso, declaro que aceito ser candidato a membro do Conselho Superior 

de Defesa, em representação da Assembleia Nacional, indicado pelo Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

O Declarante, Raúl do Espírito Santo Cardoso. 

 

Curriculum Vitae 

 

 

 

  

Informação pessoal  

Apelido (s)/Nome (s) próprio (s) Do Espírito Santo Cardoso, Raul 

Morada (s) Monte Café – Distrito de Mé-Zóchi 

Telefone (s) Telemóvel: (0239)  

9868729 

  

Fax Não tem 

Correio (s) electrónico (s) raulcardoso_45@hotmail.com 

Nacionalidade São-tomense 

Data de Nascimento 15-08-61 

Sexo Masculino 

  

Emprego pretendido/Área 

funcional 

Política, Diplomacia e Relações Internacionais 

mailto:raulcardoso_45@hotmail.com
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Experiência profissional 

Data        

Função ou cargo ocupado 

Data 

Função ou cargo ocupado 

 

 

 Data 

Função ou cargo ocupado 

Nome e morada do empregador 

Função ou cargo ocupado 

Nome e morada do empregador 

Datas 

Função ou cargo ocupado 

Principais actividades e                                  

responsabilidades 

 

 Nome e morada do empregador 

Tipo de empresa ou sector 

 

2018 até Outubro/2022 

Deputado da Assembleia Nacional 

Setembro 2020 até Outubro/2022 

Presidente da 1.ª Comissão Especializada Permanente da 

Assembleia da Assembleia Nacional (Comissão dos Assuntos 

Políticos, Jurídicos, Constitucionais e Ética)   

 

Novembro 2016 até a presente data 

Técnico de Apoio aos Serviços Académicos 

Universidade Lusíada de São Tomé e Príncipe –  

Professor do Curso de Relações Internacionais 

Universidade Lusíada de São Tomé e Príncipe 

De 2002 até 2016 

Vigilante de Segurança Privada 

Prestar e garantir segurança aos clientes da empresa 

 

CHARON, Praça Bernardo Santereno, 5A – 1900-098 – LISBOA 

Prestação de Serviços de Segurança e Vigilância 

 

Datas   

Função ou cargo ocupado  

 

Datas  

Função ou cargo ocupado  

Datas  

Função ou cargo ocupado  

 

Datas  

Função ou cargo ocupado  

Datas  

Função ou cargo ocupado  

De 1994 até 2000 

Deputado da Assembleia Nacional (Parlamento), de São 

Tomé e Príncipe, tendo exercido durante os mandatos, as 

funções de Presidente da Comissão do Poder Local e 

Desenvolvimento Regional, da Comissão dos Assuntos 

Sociais e de Cultura; 1.º Secretário da Mesa e Membro da 

Comissão Permanente 

 

De 1992 até 2000 

Director de Gabinete e Assessor do Presidente da Câmara 

Distrital de Mé-Zóchi – São Tomé 

De 1990 até 2000 

Secretário Distrital do MLSTP/PSD (Movimento de Libertação 

de São Tomé e Príncipe/Partido Social Democrata), no distrito 

de Mé-Zóchi, 2.º maior distrito do país em termos 

populacionais  

De 1986 até 1990 

Chefe de Secção de Informação e Propaganda do MLSTP/PSD 

De 1979 até 1984 

Professor do Ensino Primário (Básico) 
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Formação Académica e 

Profissional 

 

  

Datas 

Designação da qualificação 

atribuída 

Datas 

 

Designação da qualificação 

atribuída 

 

Datas 

 

De 2012 até 2015 

Mestrado em Diplomacia e Relações Internacionais – 

Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias – 

Lisboa  

De 2009 até 2012 

Licenciatura em Ciência Política e Relações Internacionais – 

Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias – Lisboa  

 

De Junho/2008 a Abril/2009 

Designação da qualificação 

atribuída 

Ensino Secundário 

Principais disciplinas/competências 

profissionais 

Direitos e Deveres, Complexidade e Mudança, Reflexividade e 

Pensamento Crítico, Identidade e Alteridade, Convicção e 

Firmeza Ética, Abertura Moral, Argumentação e Assertividade, 

Programação, Equipamentos e Sistemas Técnicos, Ambiente e 

Sustentabilidade, Saúde, Gestão e Economia, Tecnologias de 

Informação e Comunicação, Urbanismo e Mobilidade e Saberes 

Fundamentais 

Nome e tipo da organização de 

ensino ou formação 

Nível segundo a classificação 

nacional ou internacional 

Datas        

Designação da qualificação 

atribuída 

                                                    

Entidade  

 

Centro de Formação Profissional do Seixal – Programa Novas 

Oportunidades – Portugal  

12.º Ano 

De 2000 até 2002 

Curso de Administração Local 

 

Centro de Estudos e Formação Autárquica (CEFA) – Coimbra – Portugal  

 



8 de Novembro de 2023  366 

Datas   

Designação da qualificação 

atribuída 

                                                    

Entidade  

                                                  

Datas   

Designação da qualificação 

atribuída  

                                                    

Entidade  

Datas   

Designação da qualificação 

atribuída 

                                                    

Entidade   

Datas 

 

Designação da qualificação 

atribuída 

                                                    

Entidade 

                                                         

Datas 

Designação da qualificação 

atribuída 

                                                    

Entidade            

De 12/01 até 09/04/98 

Acção de Formação de Formadores de Administração Pública Local 

 

Centro de Formação e Aperfeiçoamento Administrativo 

(CENFA) – Cabo Verde 

De 18 até 29/11/96 

 

Acção de Formação em Administração Pública Local 

 

Centro de Formação e Aperfeiçoamento Administrativo (CENFA) – Cabo 

Verde 

De 1984 até 1986 

Curso para Professores de Filosofia Marxista-leninista 

 

Escola Superior do Partido Comunista Cubano – República de Cuba 

 

De 1980 até 1982 

 

Curso de Formação de Professores Primário 

 

Escola de Formação e Superação de Quadros Docentes – São Tomé e 

Príncipe 

De 1981/1982 

9.º Ano do Curso Geral 

 

Direcção de Educação Pré-Universitário – São Tomé e Príncipe 

  

Aptidões e competências 

pessoais 

 

Primeira língua Português 

Outra (s) língua (s)  

Auto-avaliação  Compreensão Conversação Escrita 

Nível europeu (*)  Compreensão 

oral 

Leitura Interacção 

oral 

Produção 

oral 

 

Inglês    
 
A1 

Utilizador 

Básico 
A1 

Utilizador 

Básico 
A1 

Utilizador 

Básico 
A1 

Utilizador 

Básico 
A1 

Utilizador 

Básico 

Espanhol 
 

B1 

Utilizador 

Independent

e 

B1 

Utilizador 

Indepen 

dente 

B1 

Utilizador 

Indepen 

dente 

B1 

Utilizador 

Indepen 

dente 

B1 

Utilizador 

Indepen 

dente 
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Francês 
 
A2 

Utilizador 

Básico 
A2 

Utilizador 

Básico 
A2 

Utilizador 

Básico 
A2 

Utilizador 

Básico 
A2 

Utilizador 

Básico 

 (*) Nível do Quadro Europeu Comum de Referência (CECR)  

Aptidões e competências sociais No exercício do cargo de Secretário Distrital do MLSTP/PSD preocupava-

se com os problemas sociais dos militantes do distrito e também com a 

população, dando-lhes apoios necessários. 

Aptidões e competências de 

organização 

Enquanto Secretário Distrital do MLSTP/PSD liderava equipas de 

trabalho, mobilizava e sensibilizava os militantes para as actividades 

partidárias e liderava as campanhas eleitorais. 

Aptidões e competências técnicas As competências nesta área são elementares, já que nunca frequentou 

qualquer formação técnica, mas, contudo, em sua casa ainda consegue 

resolver alguns problemas de carácter técnico, resultado da experiência 

adquirida ao longo da vida. 

Aptidões e competências 

informáticas 

Tem conhecimentos de informática na óptica de utilizador. 

Aptidões e competências 

artísticas 

Tem alguma vocação para o desenho, mas não se preocupou com o 

desenvolvimento desta competência. Aprecia a música e gosta de dançar 

Outras aptidões e competências Tem capacidade de diálogo, de negociação, de mediação e de 

interpretação das leis. Esta última competência lhe tem permitido ajudar 

pessoas amigas que têm dificuldades nesta área. 

Carta de condução Carta de Veículos (B)  

Informação adicional N.º Telemóvel: (0239) 9993131 

 

 

 

Projecto de Resolução n.º 51/XII/3.ª/2023 – Eleição de um Representante da Assembleia Nacional 

no Conselho Superior de Imprensa 

 

Preâmbulo 

Tornando-se necessário proceder à eleição de um representante da Assembleia Nacional para o 

Conselho Superior de Imprensa, de conformidade com as alíneas c) e f) do n.º 1 do artigo 3.º da Lei n.º 

4/1996, de 20 de Julho – Lei que constitui o Conselho Superior de Imprensa; 

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 

 

 

Artigo 1.º 

Eleição  

É eleito o Senhor __________________________, como representante da Assembleia Nacional para o 

Conselho Superior de Imprensa.  

 

 

Artigo 2.º 

Entrada em vigor  

A presente Resolução entra imediatamente em vigor. 

Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 13 de Novembro de 2023. 

 

A Presidente da Assembleia Nacional,Celmira de Almeida do Sacramento dos Santos Lourenço. 
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Excelentíssima Senhora  

Presidente da Assembleia Nacional 

São Tomé 

 

Excelência, 

Nós, abaixo assinados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso, ambos Deputados 

da Assembleia Nacional, vimos, nos termos do artigo 254.º do Regimento da Assembleia Nacional, 

apresentar as candidaturas para os cargos exteriores da Assembleia Nacional: 

Conselho Superior de Estado – Jorge Lopes Bom Jesus; 

Conselho Superior de Defesa – Raúl do Espírito Santo Cardoso; 

Conselho Superior de Impressa – Carlos Barros Tiny da Cruz. 

 

Junta-se em anexo as declarações de aceitação. 

 

Sem outro assunto de momento, subscrevemos com estima e consideração. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

Os Deputados, Danilo Neves dos Santos e Raúl do Espírito Santo Cardoso. 

 

Processo de Candidatura do Senhor Carlos Barros Tiny da Cruz 

 

Declaração 

Excelência, 

Eu, Carlos Barros Tiny da Cruz, declaro que aceito ser candidato a membro do Conselho Superior de 

Imprensa, em Representação da Assembleia Nacional, indicado pelo Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD. 

 

São Tomé, aos 10 de Novembro de 2023. 

 

O declarante, Carlos Barros Tiny da Cruz. 

 

Curriculum Vitae 

Dados Pessoais 

Nome: Carlos Barros Tiny da Cruz 

Filiação: Carlos Barros da Cruz e Antónia Martins Ferreira Tiny da Cruz 

Bilhete de Identidade n.º: 109899 

Data de Nascimento: 27/09/1989 

Morada: Boa Morte 

Contacto: 239 9954918 

Email: carlostiny11@hotmail.com 

 

 

Formação Académica 

2019/2020 – Conclusão do Curso de Licenciatura em Direito 

2007/2008 – Conclusão da Formação Média na Área de Humanística na Vertente Técnicas de Agências 

de Viagens e Transportes, no Curso Profissionalmente Qualificante. 

 

Formação Profissional 

2012/2023 – Docente no ensino público, sendo que actualmente lecciono a disciplina de Direito, no Liceu 

Nacional. 

2020/2022 – Assessor Jurídico do Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos 

Parlamentares. 

2010/2016 – Jornalista da Televisão São-Tomense. 
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Informações Adicionais 

2023 – Representante de São Tomé e Príncipe a convite do governo Chinês no 7.º Festival da 

Juventude China-África. 

2022 – Facilitador convidado pelo Ministério da Educação e Ensino Superior e Nações Unidas – São 

Tomé, na Auscultação Nacional para a Cimeira «Transforming EducatiIon Summit 2022». 

2021 – Autor dos livros «Pontos de Vista» e «Nós e os Talentos», obras como contributo em matéria de 

cidadania. 

2019 – Representante de São Tomé e Príncipe no Segundo FÓRUM da Juventude Africana, em Addis 

Abeba, Etiopia. 

2019 – Capacitação em matéria de Fraude, Ética e Exploração/Abuso Sexual, financiado pelo Sistema 

das Nações Unidas. 

2019 – Capacitação sobre Pacto Juvenil pela Promoção dos Valores Sociais no Desenvolvimento local, 

no quadro do Projecto «Encouraging Youg Pleopleto Become Social Entrepreneurs3». 

2018 – Formação em voluntariado pela academia UBUNTU 

2017 – Capacitação em matéria de reforço das capacidades de formadores de opinião e jornalistas sobre 

a temática «Monitoria Orçamental». 

2016 – Capacitação em matéria de jornalismo pela RTP. 

2010 – Formação sobre técnicas de jornalismo financiado pelo UNICEF 

2009 – Formação em Informática na óptica do utilizador, nos programas Word, Excel, Acces, Power 

Point. 

2005 – Formação em voluntariado à Base Comunitária organizada pela ARCAR 

 

Aptidões e competências pessoais 

– Capacidade de escrita, diálogo e oratória 

– Capacidade de liderança  

– Promotor de vários debates e reflexões na comunidade social, nas instituições públicas e privadas 

sobre a temática da cidadania. 

 

Idiomas 

Língua Portuguesa – Bom domínio oral e escrito 

Francês – Razoável 

 

Lazer 

Leitura, Escrita, Futebol, Natação, Caminhada, Programas de TV e de Rádio. 

 

São Tomé, 10 de Novembro de 2023. 

 

Carlos Barros Tiny da Cruz. 
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